

За кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА
ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

Газета основана 15 марта 1931 года
Выходит по понедельникам и средам

ПОНЕДЕЛЬНИК,
26 НОЯБРЯ 1984 ГОДА

№ 64 (2534)
Цена 2 коп.

Партийный комитет рассмотрел вопрос «О работе партбюро ЭФФ по совершенствованию системы политической учебы научно-педагогических кадров и повышению ее роли в мировоззренческой подго-

В ПАРТКОМЕ ИНСТИТУТА СРЕДСТВАМИ ПОЛИТУЧЕБЫ

товке студентов через учебный процесс». С отчетом выступил секретарь бюро О. В. Соколов.

На факультете создано два методологических и три теоретических семинара. Их работа неоднократно обсуждалась на заседаниях партбюро и партийных собраниях пропагандисты и слушатели — коммунисты регулярно отчитываются на бюро. Улучшается состав пропагандистских кадров. Руководителями трех семинаров являются заведующие кафедрами, профессора, многие пропагандисты закончили университет марксизма-ленинизма, имеют немалый опыт и пропагандистский стаж.

Система работы семинаров основывается на мировоззренческом обеспечении учебного процесса. Вопросы, связанные с мировоззренческим аспектом в преподавании специальных дисциплин, включены в программы и календарные планы.

Партийный комитет одобрил работу партийного бюро. Были высказаны и предложения. Необходимо иметь комплексную систему мер по повышению качества и результативности марксистско-ленинского обучения научно-педагогических кадров и его роли в мировоззренческой подготовке студентов через учебный процесс. Сейчас еще не на всех кафедрах тесно увязываются вопросы политической учебы и мировоззренческой подготовки студентов. Слабо организуется эта работа советом факультета. Редко включаются такие вопросы в экзаменационные билеты. Нет графика посещения занятий членами партбюро совета факультета, отзывы на посещения занятий. Партийный комитет в декабре — январе собирается провести конференцию с руководителями методологических и теоретических семинаров по вопросам улучшения качества марксистско-ленинской учебы сотрудников.

К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

О ПОДВИГАХ ОТЦОВ

Студенты-лекторы ШМЛ «Красная гвоздика» подготовили к юбилею Победы лекции: «Критика буржуазных фальсификаций причин второй мировой войны», «Нюрнбергский процесс — урок современным реваншистам», «Подвиг советских разведчиков в годы войны», «Сибирякам и томичам посвящены такие выступления: «Трудовой подвиг сибиряков в годы войны», «Участие сибиряков в движении Сопротивления», «Ученые ТПИ — фронту».

С некоторыми из этих лекций студенты М. Ершова, М. Родин, В. Киреев, С. Чудов, В. Бусс, С. Огурцова и другие уже выступали в ГПТУ-6, школе № 32, на заводе режущих инструментов, в общежитиях нашего института.

В. СИЛАЕВА,

преподаватель, руководитель ШМЛ.

НА СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ

Решено организовать сбор материалов о боевых подвигах воинов-сибиряков и строительстве мемориала на Смоленщине для издания книги. К работе будут привлечены сотрудники кафедр общественных наук.

Ответственный за сбор материалов — член совета ветеранов, руководитель группы «Поиск», старший научный сотрудник И. Т. Лозовский.

На совете утвержден план мероприятий по подготовке к празднованию юбилея Победы, обсуждено содержание анкет для ветеранов войны, партии, труда и комсомола.

А. ВАСИЛЬЕВ.

НЕДАВНО мы, студенты V курса АВТФ, играли в деловую игру «Транспорт». Эта игра характеризует конкретную производственную ситуацию, заключающуюся в реализации готовой продукции тремя предприятиями одного производственного объединения. Каждый из нас оказался на месте представителя отдела сбыта. Мы «распределяли машины» и «вывозили готовую продукцию». У каждого «завода» было по три «отгрузочных площадки». Мы «отгружали готовую продукцию» в условиях недостатка информации: не знали, сколько нам выделит «диспетчер» объединения машин, как сработают «площадки». В этом и заключалась суть игры. Но в ее ходе нельзя было забывать и о «выполнении плана реализации» и «себестоимости отгрузки продукции». Могут спросить, а где же здесь игра, если речь идет об экономических расчетах? Но все-таки это деловая игра, которая так же, как и любая, вызывает азарт и стремление участников к победе. Пока шла «отгрузка продукции», а в данной ситуации она моделировалась на ЭВМ, мы волновались, будет ли выполнен «план», как сработают «грузчики». И вот результат, который подготовили мы сами: какой-то из «заводов» выполнил план, какой-то — нет. Наиболее интересный момент игры — то, что информация передается в настоящем деловом производствен-

ном стиле. Чувствуешь себя работником отдела сбыта, полностью отвечающим за свои действия. Подведение итогов происходило после каждой законченной смены. Если результат работы был неудовлетвори-

тельным, то «представителей отдела сбыта завода» вызывали «на ковер» к «диспетчеру объединения», выносили замечания. В нашей игре произошло даже «увольнение диспетчера объединения», поскольку обнаружилось его несоответствие занимаемой должности, то есть он в силу своих личных качеств не справился с работой. Больше всего в игре мне понравилось окончательное подведение итогов. Это было очень интересно, поскольку «представители отделов сбыта» каждого из заводов (то есть мы сами) отчитывались перед объединением о своей работе, о ее методах, недостатках и т. д. В игре мы получили возможность заглянуть в будущее и увидеть себя в реальной ситуации на производстве. Мы учились принимать решения

Ольга Белоцкая, будущий специалист по автоматизации тепловых процессов, четвертый год учится на «хорошо» и «отлично». В этом ей помогает увлеченность научно-исследовательской работой — она успешно выполняет расчетные задания, выступает с докладами.

Ольга — член комсомольского бюро специальности. Свободное время она отдает спорту.

НА СНИМКЕ: студентка ТЭФ О. Белоцкая.

Фото М. Пасекова.

ТОМСКИЙ нефтехимический комбинат обратился к научным организациям города за помощью в решении проблемных вопросов по всем отраслям технологий, имеющихся на комбинате. Политехнический институт принял предложение ТНХК, взяв на себя выполнение 24 задач по тематике создаваемых производств. Составлен договор о содружестве.

В числе проблем, кото-



ДОГОВОР О СОДРУЖЕСТВЕ

предстоит решить политехникам, главные: совершенствование технологии производства метанола, полипропилена и формальдегида, вопросы энергоснабжения, автоматизации и организации бригадного подряда.

Ответственными за контроль и выполнение договора назначены: от ТНХК заместитель глав-

ного инженера Э. Г. Полле, от ТПИ заведующий кафедрой технологии неорганических веществ и химической кибернетики профессор А. В. Кравцов. Ученые ТПИ окажут помощь в освоении создаваемых мощностей и в выводе производства продукции на плановый уровень.

Н. ПАВЛОВА.

Дублеры начинают действовать

Деловая игра: развлечение или познание?

лучены на обычном практическом занятии. Важно, конечно, и то, что деловая игра — это игра в полном объеме данного слова. Здесь есть и элемент соревнования. Например, в «Транспорте» надо занять первое

место среди трех «заводов», т. е. трех группировок студентов.

Есть правила, которым следует каждый участник игры. Есть, как и в любой игре, элемент случайности, который задается либо с помощью ЭВМ (генератора случайных чисел), как в «Транспорте», либо с помощью обычной рулетки и набора карточек, как в «Робинзоне». Все это значительно повышает активность студентов. На занятиях им действительно интересно. Игра вызывает деловой азарт, заставляет думать, самостоятельно выбирать решение, работать с ЭВМ. Привлекает и необычность форм обучения. Почти все изъявляют желание участвовать в таких играх, считая, что так лучше усваивается теоретический материал. Принято решение о создании в нашем институте кабинета деловых игр при кафедре экономики промышленности и организации предприятий.

М. БОКОВ,

ст. преподаватель.

УЧУСЬ С ЖЕЛАНИЕМ

Я ОКОНЧИЛА школу в 1980 году, работала телефонисткой, техником по нормированию труда, заведующей сектором комсомольского учета в райкоме ВЛКСМ.

Считаю, что среднего образования недостаточно, хочется постоянно познавать новое, да и в студенческой жизни есть что-то особенно привлекательное. Конечно, после десятого класса было бы легче учиться, сейчас многое приходится вспоминать, заново просматривать учебники, но учеба в вузе сразу же понравилась — за три года соскучилась по книгам, учебной литературе, занятиям. Сначала записывала лекции автоматически, не осмысливая, а все подряд. Сейчас стараюсь выделять самое главное. Нравится заниматься в рабочей комнате нашего общежития, к семинарам по истории КПСС готовлюсь в библиотеке. Думаю, что у себя в комнате, за чаем и разговорами не подготовишься. На учебу времени вполне хватает, тренировки в секции спелеологии, которые я посещаю четыре раза в неделю, и репетиции в ансамбле политической песни «Резонанс» не мешают учиться, а наоборот, помогают.

Наша группа 2421 дружная: стараемся понимать и помочь друг другу, обязанности и поручения распределяем по желанию и способностям.

Л. СИГУР,
студентка ГРФ.



Большие дела маленького СКБ

НА КАФЕДРЕ оборудования и технологии сварочного производства МСФ создаются новые методы сварки. Активное участие в этих работах принимают студенты. Конструкторское бюро «Электросварка» — одно из лучших в институте и по праву носит звание лауреата областного конкурса научно-технического творчества молодежи.

Более 50 человек работают в отделах СКБ. Научный руководитель — заведующий кафедрой доцент А. Ф. Князьков. Студенты успешно совмещают учебу и научную работу: среди них есть авторы рационализаторских предложений, обладатели дипломов всесоюзных конкурсов и выставок.

В 1984 году В. Зуев и Г. Янцен получили авторские свидетельства на изобретения. М. Рахлину присвоено звание «Отличник НИРС». Он провел интересные исследования механизма коротких замыканий, которые способствовали решению проблемы разбрызгивания металла. Сейчас М. Рахлин закончил разработку технологии автоматической сварки кольцевых швов кожухов шахтных вентиляторов. Планируется ее внедрение на Томском электрохимическом заводе.

Студентам по силам

большие и серьезные дела. Участвуя в автоматизации сварки неповоротных трубопроводов пятикурсник Ю. Гончаров создает и исследует системы автоматического управления плавлением электродного металла. А студенты Н. Ливинский и В. Шалагин занимаются перспективной разработкой технологии восстановления изнашиваемых поверхностей деталей строительных машин путем нанесения на них износостойких покрытий. Наплавка чугуна на стальные лопатки увеличила срок службы машины и сократила затраты, благодаря экономии дефицитной стали.

По результатам своих исследований студенты выступают с докладами на Всесоюзных студенческих конференциях, активно участвуют в общественной жизни. М. Рихлин, комиссар отряда внедрения, избран членом Всесоюзного совета научно-технических обществ.

А. ТИМОШЕНКО,
начальник СКБ
«Электросварка».

НА СНИМКЕ: студенты группы 4602, участники СКБ «Электросварка» В. Шалагин, Н. Ливинский обсуждают схему подключения модулятора.

Фото М. Пасекова.

ТОЛЬКО НА ТРЕХ КАФЕДРАХ

Подведены итоги проверки постановки и методического обеспечения УИРС (в часы расписаний) на выпускающих кафедрах.

Комиссия отметила, что везде имеется тематика заданий по УИРС, связанная с основными научными направлениями кафедры и с модернизацией лабораторной базы факультетов. Студентам выдаются индивидуальные научно-исследовательские задания на специальных бланках. Для учета посещаемости и контроля выполнения заданий заведены журналы, однако удовлетворительно ведутся они только на кафедрах сварки МСФ, экономики промышленности и организации производства АВТФ, техники высоких напряжений ЭЭФ. На этих же кафедрах правильно используются методические указания, проводятся научные семинары, на которых заслушиваются и обсуждаются результаты исследований студентов. Заведующим этих кафедр А. Ф. Князькову, Н. И. Гвоздеву и И. И. Калыцкому приказом ректора объявлена благодарность за хорошую методическую работу в организации УИРС.

Итоги проверки показали недостатки в работе профилирующих кафедр по обеспечению учета и контроля выполнения студентами индивидуальных заданий по УИРС. Заведующим кафедрами рекомендовано составлять тематику научных исследований студентов, связывая ее с курсовыми и дипломными работами, с исследованиями, проводимыми в студенческих объединениях, с работами сотрудников лабораторий, кафедр, НИИ.

ВОСПИТЫВАТЬ у каждого студента стремление к овладению знаниями, внутреннюю потребность творчества, чувство сопричастности к научной деятельности — ответственная задача не только преподавателей, но и комсомольских организаций любого вуза. Одной из форм такого воспитания является НИРС.

Участвуя в исследовательской работе, будущие специалисты не только приобретают знания, но и вносят посильный вклад в решение задач науки, развивают свои творческие темы. Задача комитета комсомола института факультетов — помочь привлечению студентов к научно-исследовательской работе путем активной пропаганды научных достижений томских политехников.

Для этой цели на каждом факультете должен активно действовать совет НИРС, куда входят ответственные за эту работу на факультете, специальности и в каждой студенческой группе. Од-

КОМСОМОЛ И НИРС

нако в полную силу работает совет НИРС только на ГРФ. Улучшили работу советы НИРС на ХТФ и ЭЭФ. А вот на АВТФ и МСФ ответственные за научно-исследовательскую деятельность студентов вообще не посещают планерки в комитете комсомола, а это говорит о том, что их комсомольский актив не ведет планомерную работу по пропаганде НИРС среди студентов.

Одна из действенных ее форм — факультетские и институтские вечера науки. Во время их проведения организуются выставки студенческих работ, передачи по факультетскому радио, конкурсы стенных газет, посвященные НИРС, встречи с учеными. Единственный факультет, где проводятся вечера науки, — ГРФ.

В повседневной работе студенческие советы НИРС должны пропагандировать научные дости-

жения студентов, отражая их на стендах в учебных корпусах и общежитиях, в регулярных выпусках стенных газет, проводить смотры на звание «Отличник НИРС», привлекать ребят к участию в олимпиадах, конкурсах на лучшую студенческую работу.

Кроме того, комитет комсомола ТПИ совместно с советом молодых ученых и специалистов должен больше привлекать молодых ученых и преподавателей к руководству НИРС.

Думается, что, улучшая роль комитета комсомола в такого рода мероприятиях, нам удастся воплотить в жизнь решения XIX съезда ВЛКСМ о превращении научно-технического творчества молодежи в массовое и эффективное движение.

С. САРНАЕВ,
председатель совета
НИРС комитета
комсомола.

ПРИГЛАШАЕМ К РАЗГОВОРУ

ТА ЛИ РОЛЬ У КУРАТОРА?

НЕДАВНО я случайно зашел в аудиторию, где занималась одна из групп химиков-технологов. Преподаватель, обернувшись ко мне, сходу стал жаловаться, как «плохо занимают студенты по высшей математике». Узнав, что я не куратор этой группы, он извинился.

Описанная, вроде бы незначительная, ситуация отражает типичное отношение многих преподавателей к неуспевающим студентам.

Получается парадокс: именно преподаватель, ведущий занятия в группе, каждый месяц аттестует студентов. А исправлением положения после неудовлетворительных итогов аттестации помимо, естественно, самих студентов и их УВК, должны заниматься лишь работники деканата, кураторы.

Преподаватель как бы остается в стороне. А ведь именно он хорошо представляет знания сту-

дентов, имеет массу возможностей помочь им улучшить успеваемость: например, провести дополнительные занятия или консультации.

Ранее я работал заместителем декана ЭЭФ, и мне довольно часто приходилось беседовать со студентами и преподавателями после аттестации. Не снимая ответственности с прогульщиков и нерадивых студентов, хочу сказать, что двоек всегда много там, где нет хорошего делового контакта преподавателя и группы, там, где преподаватель не желает особо отнестись к каждой группе и каждому студенту. А такая необходимость существует. С сильного студента и спросить можно больше, а слабому требуется помощь. Неодинаковы и группы. Например, возьмем группы 5312 и 5311 четвертого курса ХТФ. Учатся студенты на одной специальности, а вот отношение к учебе разное. В 5312-й экза-

мены постоянно выдерживают все, а в 5311-й весь последующий семестр после сессии расчитываются с «долгами».

И все же, что вынужден делать куратор отставшей группы? Договариваться с преподавателем насчет консультаций, сдачи долгов, иногда даже наводить рабочий порядок на занятиях. Думается, со всем этим должен справляться сам преподаватель.

Может возникнуть законный вопрос: а куратор для чего? Думаю, что куратор должен заниматься не столько «проработкой» студентов, сколько созданием здорового, работоспособного коллектива, конечно, не без помощи других преподавателей и актива группы. Что это значит? Помощь в проведении собраний группы по обсуждению итогов аттестаций, в организации взаимовыручки студентами, индивидуальные беседы с отстающими и т. п. А деловой настрой скажется и на улучшении успеваемости, в которой заинтересованы все.

Ю. АЛЕКСЕЕВ,
доцент ХТФ.

СОСТАВ КОМИТЕТА ВЛКСМ, ИЗБРАННОГО XXXV КОНФЕРЕНЦИЕЙ

РЫЖАКОВ Александр, секретарь комитета ВЛКСМ, аспирант ГРФ, тел. 2-46-07, 4-06,
ШАТКОВСКАЯ Нелли, зам. секретаря по идеологической работе, тел. 2-46-07, 4-06,
КАНАНЫХИН Юрий — зам. секретаря по организационной работе; студент гр. 0191, тел. 4-06,
СТРИЖЕВСКИЙ Михаил, зам. секретаря по профилактике правонарушений, тел. 2-46-07,
КОРНЕВ Евгений, зам. секретаря по трудовому воспитанию, инженер АЭМФ, тел. 2-72,
КУЛЬНИЯЗОВА Корлан, зам. секретаря по учебно-воспитательной работе, студентка гр. 8610,
ПОПОВ Виктор, зам. секретаря по работе в общежитиях, студент гр. 4302.

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

МУХИТДИНОВА Альфия, зав. сектором учета комитета ВЛКСМ, тел. 2-46-07, 4-06,
ГАСЕЛЬНИК Владимир, председатель комиссии комсомольского контроля, ассистент УНК «Электрофизика», тел. 3-82,
СТАНОВОВА Татьяна, председатель штаба «КП», студентка гр. 7321,
ЖУК Николай, председатель штаба комиссии персональных дел, студент гр. 2413,
ЛЕВКОВСКИЙ Алексей, ответственный за спортивную работу, студент гр. 5007,
ВЕСНИН Сергей, председатель студенческой секции Всесоюзного общества по охране природы, студент гр. 9112,
АГУЛОВА Елена, ответственная за работу с I курсом, студентка гр. 1812,

КАЛИНИН Игорь, секретарь комитета ВЛКСМ ЭЭФ,
АНДРЕЕВ Александр, секретарь комитета ВЛКСМ ФТФ, студент гр. 0412,
БАЧЕВСКИЙ Михаил, секретарь комитета ВЛКСМ ГРФ, студент гр. 2423,
ПЕРЕСТОРОНИН Павел, секретарь комитета ВЛКСМ МСФ,
МЕДВЕДЕВ Игорь, секретарь комитета ВЛКСМ АВТФ, студент гр. 8121,
СТАРОВОЙТОВ Александр, студент гр. 1432,
РЫЖКОВ Александр, секретарь комитета ВЛКСМ ЭЭФ, студент гр. 9111,
НАЗАРОВА Валентина, секретарь бюро ВЛКСМ мнс, инженер УНК «Кибернетика», тел. 4-06.

ИДЕОЛОГИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

АРТЮХОВА Татьяна, ответственная за Ленинский зачет и ОПШ, ассистент КОИ, тел. 3-73,
КУДРЯВЦЕВА Татьяна, ответственная за шефскую работу, студентка гр. 1811,
ЛОБАНОВА Татьяна, ответственная за культурно-массовую работу, студентка гр. 5016,
ТОКАРЕВА Елена, ответственная за лекционную пропаганду, студентка гр. 1312,
ТРАПЕЗНИКОВ Евгений, ответственный за работу клубов, студент гр. 5014,
РЕЗНИКОВ Алексей, комиссар оперативного отряда, студент гр. 8333,
УМАНСКИЙ Олег, ответственный за военно-патриотическое воспитание, аспирант ЭФФ, тел. 5-33,
КРАМАРЕНКО Игорь, президент группы «Поиск», студент гр. 1222,

ХУДОЛЕЕВ Петр, ответственный за работу райкомитета, инженер НИИ ЯФ,
ВЕНДЕЛЕВА Галина, ответственная за отдел комсомольской жизни редакции «За кадры», корреспондент, тел. 2-68,
БОРОДКИНА Елена, секретарь комитета ВЛКСМ ХТФ, студентка гр. 5600,
ЛЕОНОВ Сергей, зам. секретаря комитета ВЛКСМ ТЭФ, студент гр. 6310,
БОГДАНОВА Нина, ответственная за студенческий университет искусств, студентка гр. 7331,
МАКАРЕНКО Александр, политрук общежития Кирова, 4, студент гр. 9122.

УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ОТДЕЛ

САРНАЕВ Сергей Иванович, ответственный за НИРС, мнс ГРФ,
СОТНИКОВА Наталья, комиссар штаба трудовых дел, инженер ХТФ, тел. 3-88,
ЛЫКОВ Сергей, зам. председателя профкома студентов, тел. 2-87,
КУРГАНОВ Александр, секретарь комитета ВЛКСМ ТЭФ, студент гр. 6321,
ГОРБУНОВ Александр, секретарь комитета ВЛКСМ АЭМФ, студент гр. 7222,
ХАСАНОВ Олег, председатель СМУиС, аспирант ФТФ, тел. 5-94,
БЫКОВ Александр, ответственный за факультет общественных профессий, ассистент КОИ, тел. 2-52,
АНТОНЕНКО Татьяна, ответственная за работу по новому набору, студентка гр. 1812.

ЗАКОН

ВЫПУСК № 3 (51)

И МЫ

ОБЩЕСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР
З. И. КОШКО

В МАССОВЫЙ РЕЙД

Вечером, 29 октября у штаба оперативного отряда ТПИ на Вершинина, 37 собралось около 500 юношей и девушек, чтобы выйти в массовый рейд, посвященный приему в отряд новичков.

17-00. Четкой колонной отряд выстроился на площади у Мемориала боевой и трудовой Славы томичей. Под команду «Смирно!» ребята замерли, лица стали серьезными. Лучшие оперативники пронесли Красные знамена отряда.

17-05. Командир студенческой дружины М. Стрижевский доложил ректору института И. П. Чучалину о готовности к охране общественного порядка в районе. Иван Петрович приветствовал боевой авангард дружины института, поздравил пополнение отряда. От имени 60 новых оперативников студент О. Панициди зачитал торжественную клятву дружинника и звонкие голоса вторили ему: «Клянусь!» Ректор—командир ДНД института—вручал удостоверения, поздравил новичков с вступлением в отряд. Оперативников приветствовали подполковник милиции П. А. Кайров, секретарь горкома ВЛКСМ В. Пархомчик, секретарь райкома комсомола Г. Соломкина. Лучшим стражам общественного порядка Н. Аскярову, М. Крючковой, В. Лоскутову, С. Инчиной, С. Трофимович были вручены почетные грамоты комитета комсомола ТПИ.

17-45. Ряды замерли. Склонились знамена. Наступила минута молчания. По традиции у Вечного огня легли живые цветы.

17-50. Командиры рот, начальники отделов получили задания, маршруты патрулирования. Торжественным маршем отряд прошел вокруг памятника и заступил на посты.

Б. СТЕПАНОВА.

И. Чугурин:—Вот уже три года моим участком является студенческий городок института, и я с удовольствием отмечаю, что правонарушений в общежитиях становится меньше. Это заслуга администрации, партийных, комсомольских бюро факультетов, недавно организованных в общежитиях внутренних народных дружин. Последние праздничные дни показали, что политехники могут уметь организовывать досуг студентов — в городке не было замечено ни одного нарушения порядка. Намного приятнее стало заходить в общежитие физикотехников: чувствуется, что здесь серьезно решили сделать студенческий дом образцовым.

А. А. Михальчук:—Главный помощник нашего совета по профилактике правонарушений — комсомольская организация. Каждый случай курения или выпивки в комнате, попадания в медвытрезвитель разбирается прежде всего в группе, затем на заседании комсомольского бюро специальности и на совете по профилактике. Учился на факультете студент Пятков, несколько раз был задержан нетрезвым, на замечания не реагировал. После того, как дважды побывал в медвытрезвитель, группа представила его к отчислению из комсомола, комитет ВЛКСМ поддержал предложение, а по решению совета студент был отчислен из института. Я считаю: главное, чего мы добились — в студенческих группах создана обстановка нетерпимости к разгильдяям и любителям выпить.

Ю. Кананыхин:—Хочу добавить, что важный помощник в работе — ее наглядность. По всем случаям нарушений вы-

Признаны лучшими

Подведены итоги смотра-конкурса на лучшую ДНД среди научных подразделений и факультетов института.

Первое место заняла ДНД электрофизического факультета. Это большой успех коллектива, который в течение года занимал места лишь в сере-

дине конкурсной таблицы. Начальник штаба дружины декан В. М. Лисицын и ответственный А. М. Носов обеспечивают регулярность и массовость рейдов, хорошую организацию профилактической работы в студенческом городке ТПИ.

Второе место у народ-

ной дружины ГРФ, которой руководят С. Л. Шварцев и А. В. Панкратов.

Третье место получила ДНД теплоэнергетического факультета. Руководители — декан А. С. Заворин и ответственный А. М. Сухотин обеспечивают участие в рейдах

представителей деканата, партийного бюро, кафедр.

Несколько снизили свои позиции МСФ и УНИК «Кибернетика», их дружины раньше возглавляли соревнования. Сейчас они на V и VI местах. Последние в таблице НИИ ЭИ и НИИ ЯФ.

С. НЕСЫНОВ.



«КРУГЛЫЙ СТОЛ» РЕДАКЦИИ

ДЕЛО, ТРЕБУЮЩЕЕ ПРОДОЛЖЕНИЯ

Сегодня за «круглым столом» редакции пойдет разговор об усилении борьбы с пьянством. Участники встречи: заместитель председателя совета по профилактике правонарушений ТПИ Н. П. Тубалов, заместитель председателя совета по профилактике ФТФ А. А. Михальчук, председатель совета по профилактике ГРФ О. А. Сапрунов, декан ИХФ

пускается листок «Комсомольского прожектора», сатирические карикатуры помещаются в стенной газете «Физикотехник».

И. Чугурин:—Значительное улучшение заметно в работе теплоэнергетиков. На этом факультете в 11 раз снизилось число правонарушений.

Н. А. Цветков:—Мы серьезнее стали подходить к подбору кадров в органы студенческого самоуправления. Сегодняшний состав комитета комсомола, профбюро, студсовета прежде чем быть избранным на собраниях, стажировался в течение полугода, хорошо поработал летом в составе абитур-совета. Активисты следили за тем, чтобы отчисленные из института были выслены из общежития в течение недели, ведь известно, что большинство правонарушений приходится на долю отчисленных студентов, продолжающих жить в студгородке. Администрация факультета стремится к тому, чтобы свои пробле-

мы студенты решали сами, в коллективах групп.

И. Чугурин:—Но ТПИ продолжает занимать третье место по правонарушениям среди вузов города. Часто вечеринки студентов кончаются вытрезвителем, случается мелкое хулиганство, кражи личного имущества. Одна из причин этого — не налаженная до сих пор пропускная система.

В. А. Лотов:—У нас на ХТФ перед праздником установили долговременную будку вахтеров. Но положение почти не изменилось. Пока дежурят студенты, вахта работает как положено, но как только заступает штатный вахтер А. И. Винзер, через «вертушку» может пройти любой.

Серьезнее нужно подходить к организации свободного времени, чтобы студент проводил вечер не за бутылкой вина.

Н. П. Тубалов:—Сами студенты мало инициативны в организации досуга. Чаще всего ждут, что кто-то придет и займет их. Дому культуры,

В. А. Лотов, заместитель декана АВТФ В. Н. Шкляр, секретарь партийного бюро ТЭФ Н. А. Цветков, заместитель секретаря по оргработе комитета комсомола института студент Ю. Кананыхин, старший преподаватель кафедры экономики промышленности З. И. Кошко, участковый инспектор Кировского РОВД И. Чугурин.

на мой взгляд, следует привлекать к организации вечеров отдыха и интересных встреч больше студентов. Клубы в общежитиях не могут полностью решить проблему досуга. Например, на АВТФ из 1300 лишь 55 человек заняты в клубах по интересам. Недавно трое студентов попали в медвытрезвитель, много случаев хулиганства.

В. Н. Шкляр:—Критику признаем. На факультете стала затухать работа объединений при клубе «Каникула» — мешал ремонт. Но сейчас он близок к завершению, а рядом с клубом в общежитии построен спортивный зал, где одновременно смогут укреплять свое здоровье около 200 студентов.

Н. П. Тубалов:—На геологоразведочном факультете с правонарушителями борются деканат и партийная организация, а комсомольское и профсоюзное бюро остаются в стороне. Мало интересуются заботами общежития заведующие кафедрами,

не эффективны единичные проверки и рейды.

З. И. Кошко:—Не понимаю, почему факультеты терпят в общежитиях и студенческих группах нарушителей порядка? Есть приказ ректора об отчислении из института студентов, замеченных в пьянстве, совершивших антиобщественный поступок. Надо этот приказ выполнять. Каждое нарушение порядка должно вестись за собой наказанием, обсуждаться в группах. Но даже на сообщения из медвытрезвителя ни в партком, ни в комитет ВЛКСМ, ни в комиссию по борьбе с пьянством не поступили ответы с АЭМФ, АВТФ, ГРФ.

Беседу записала Г. Венделева.
ОТ РЕДАКЦИИ: Вопросы, поднятые в беседе, важны и актуальны. Предлагаем студентам, комсомольским и профсоюзным активистам продолжить начатый разговор. Ждем сообщений о принятых мерах, о борьбе с нарушениями порядка и об опыте профилактической работы.

ОНИ ИЗ ПЕДОТЯДА

У ПЕДАГОГИЧЕСКОГО отряда ХТФ три подшефных школы—№№ 9, 32 и 43. Юноши и девушки ходят к своим подопечным с желанием, потому что знают, что их ждут, что им очень рады. Второй год состоят в отряде студентки группы 5731 М. Железнякова и М. Сисенко. Им пришлось по душе работа с октябрятами. Подруги проводят беседы, помогают оформлять стенные газеты, готовить праздничные утренники.

А Оля Сибякина взяла шефство над третьеклассником Сережей Айкиным. Мальчик плохо учился, друзей в классе у него не было, родите-

ли-пьяницы лишили сына внимания и ласки. Расположить к себе Сережу Оле Сибякиной большого труда не составило. Она ходила с ним в кино, в краеведческий музей, рассказывала во время прогулок о городе, стала помогать ему в учебе. Теперь они — большие друзья.

В 32-й школе Светлана Масалимова ведет танцевальный кружок, Д. Медведев и А. Боголюбов охотно помогают ребятам готовиться к тематическим вечерам в школе № 43.

Педотряд ХТФ действует и ждет пополнения.
О. ЛАЗАРЕНКО, студентка ХТФ.

ЭТО произошло жарким летним днем этого года, в общежитии нашего института по улице Вершинина, 31. В 217-й комнате как будто дружно жили четыре студентки ТЭФ. Пятой приютили нигде не работающую и живущую без прописки Н. Гребневу.

17 июня одна из девушек уехала домой, двое других ушли загорать на реку, а Н. Гребнева и Г. Койчугулова остались дома. Обем хотелось уехать отдохнуть к родителям, но не было средств. Зная, что деньги есть у подружки, начали розыск. Искать пришлось недолго — 25 рублей были взяты из сумочки одной, 70 — из чемо-

НАКАЗАНЫ ЗА КРАЖУ

дана другой девушки. Основная улика — деньги, разошлись быстро: 50 рублей отложили на билеты, 25 пошли на раздачу долгов, на «оставшиеся» погуляли в ресторане. Не было учтено лишь то, что потерпевшие все-таки заявят о пропаже в милицию. Чтобы отвести от себя подозрение, Гребнева и Койчугулова решили разыграть ограбление комнаты и спрятали свои куртку и пальто в 431 комнате.

Следователю Кировского РОВД Е. А. Букиной понадобилось немного времени, чтобы найти истинных участников кражи. Дело по преступлению, предусмотренному частью второй статьи 144 Уголовного кодекса РСФСР, было передано в прокуратуру, а затем в суд. Н. Гребнева осуждена на полтора года и отправлена на стройки, Г. Койчугулова отчислена из института и осуждена на год строительных работ.
Г. ГРИГОРЬЕВА.

В Доме культуры ТПИ закончилась выставка «Мир твоих увлечений». На ней были широко представлены работы сотрудников: шитье, вязание, вышивка, резьба по дереву, чеканка, живопись и т. д.

Жюри особо выделило снимки, сделанные В. И. Аникиным (УНПК «Кибернетика»), К. К. Сонником (АЭМФ), Т. Г. Носковой (НИИ ЯФ). Мастерски, с художественным вкусом были выполнены вязаные изделия Г. Г. Бронниковой, Н. А. Заварзаевой (ХТФ),

швейные — Т. А. Яковенко (НИИ ВН) и К. Н. Цукублиной (МСФ). Удивительными были росписные панно М. М. Бородиной (НИИ ВН) и вырезанные из дерева фигурки С. Н. Кладиева (АЭМФ).

Выставка вновь показала мастерство наших сотрудников.

В. АНДРЕЕВА.

НА СНИМКАХ: полотно, расшитое в фольклорном стиле, демонстрирует Т. Г. Носкова; экспонаты выставки.

Фото М. Пасекова.



ДАВАЙТЕ РАБОТАТЬ, ТОВ. ЧЕЧКИН!

Кто бывал в 10 корпусе, в общежитии на Кирова, 4, Вершинина, 37, тому знаком удрушающий чад, идущий из столовых. От расплозшихся по всему зданию запахов нет спасения. Из беседы с работниками столовых выясняется, что необходим ремонт вентиляции и оборудования. Электроплита в общежитии на Вершинина, 37 потребляет в месяц столько энергии, что ее хватило бы на работу небольшого конвертора в течение рабочего дня.

Оказывается, решение этих вопросов в компетенции одного человека — механика комбината общественного питания Б. П. Чечкина. Но он, по заявлению администрации комбината, на работе появляется нерегулярно, часто опаздывает. На закономерный вопрос отвечает: то болели зубы, то точил шестеренки...

Кто вразумит лентяя и прогульщика?
А. ГАВРИКОВ, председатель комиссии общественного контроля профкома студентов.

КИЕВ... Как много у нас теперь связано с этим городом. Мы — это группа IV курса АВТФ, которая проходила в этом году практику на производственном объединении «Электронмаш». Прекрасный, старинный, вечно молодой, великий Киев! Он встретил нас ласковой голубиной своего неба, свежей зеленой аллей, парков и скверов, теплом человеческого взаимопонимания.

Работали мы в цехе проверки и контроля периферийного оборудования ЭВМ. Накопители на магнитных лентах из Болгарии, магнитные диски — вот далеко не полный перечень устройств, подлежащих проверке в нашем цехе,

ВСТРЕЧА с Киевом

прежде чем отправиться к заказчикам. «Электронмаш» — предприятие высокой культуры труда. Мы увидели наглядный пример образцовой организации производства, да и не только мы — на предприятие постоянно приезжают зарубежные делегации, едут перенимать опыт и различные специалисты со всех уголков нашей страны. Несколько тысяч человек работают на этом предприятии, и армия практикантов так же многочисленна — бо-

лее 900 студентов ежемесячно проходят здесь практику.

Месяц, проведенный в Киеве, помог ближе узнать Украину и ее самобытное искусство. Большое впечатление осталось от посещения ВДНХ Украинской ССР. В ее павильонах мы узнали о промышленности и сельском хозяйстве республики, обо всех ее достижениях. А экскурсия на тему «Никто не забыт и ничто не забыто» перенесла нас в военное прошлое Киева, помогла сердцем почувствовать трагедию Бабьего Яра, проникнуться величием подвига народа, победившего фашизм.

М. КОЗЛОВСКАЯ, студентка АВТФ.

В театре кукол

ЛЮБИТ ли студент куклы? Вопрос этот не риторический. У нас в городе давно существует кукольный театр. Нынче он получил новое здание по Кооперативному переулку. В его репертуаре

пьесы не только для детей. Об этом рассказывает сотрудник театра педагог-организатор С. А. Капранова:

— С большим нетерпением ждет группа встреч и со взрослым зрителем.

Ему адресуется пьеса советского драматурга В. Коростылева «Пиромани» о жизни и творчестве талантливого грузинского художника. Инсценированные главы из книги американского писателя-фантаста Р. Бредбери «Марсианские хроники» посвящены молодежи. В своеобразной ре-

жиссерской трактовке увидят томичи популярную пьесу итальянского драматурга Карло Гольдони «Трактирщица». Это моноспектакль, исполнительница всех ролей в котором — М. Дюсметова. Коллектив театра молод — средний возраст актеров не превышает 30

лет. В основном это выпускники Свердловского театрального училища. Возглавляет коллектив главный режиссер Р. Н. Виндерман. Главный художник — Л. О. Петрова. Они многое делают, чтобы спектакли по-настоящему заинтересовали зрителей. Приходите, вас ждут!

ЕСЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ ЗДОРОВ

МЕДИЦИНСКАЯ помощь студентам высших учебных заведений, учащимся техникумов и училищ оказывается в межвузовской больнице, которая имеет стационар, поликлинику, оснащенные современным оборудованием лаборатории, флюорографический и рентгеновский кабинеты, кабинет функциональной диагностики. За каждым вузом закреплены участковые врачи. Терапевты ведут прием в три смены по графику с 8 до 20 часов. В регистратуре вы можете записаться на удобное для вас время к любому специалисту. Возможна также предварительная запись по телефону 4-56-71 (ко всем

врачам, кроме стоматологов). Если вы проживаете в общежитии и заболели, то можете вызвать врача на дом по тому же телефону. Прием вызовов проводится до 18 часов, позже нужно обращаться в «скорую помощь». Студенты, не живущие в общежитии, обслуживаются на дому врачами территориальных поликлиник. Для студентов ТПИ в общежитии на улице Вершинина, 39-а работает фельдшерский пункт. К фельдшеру можно обратиться при высокой температуре, болях в горле, животе и т. д. Она окажет вам первую помощь, вызовет врача на

дом, при необходимости освободит вас на один день от занятий и даст совет по дальнейшему лечению. В октябре у вас прошел полный медицинский осмотр. Первокурсники распределены на физкультурные группы в зависимости от состояния здоровья (основную, подготовительную, лечебную), выявлены студенты, нуждающиеся в диспансерном наблюдении и регулярном лечении. Назначенное лечение можно получить в поликлинике института или в межвузовской больнице. За обменный картой в профилакторий необходимо обращаться к лечащему врачу студен-

ческой поликлиники за 10—15 дней до начала сезона. По рекомендации врача в профсоюзном комитете института вы можете приобрести путевку на санаторно-курортное лечение.

К сожалению, мы довольно часто встречаемся со студентами, которые нарушают правила здорового образа жизни: нерегулярно питаются, много курят, пьянствуют, не соблюдают режим работы и отдыха, забывают о спорте и физической культуре. Они, как правило, чаще болеют, а если к тому же несвоевременно обращаются к врачу, таким студентам приходится терять на лечение длительные месяцы, а иногда и год учебы.

С. РУДНЕВА, зам. гл. врача межвузовской больницы.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Порядок наведен

22 октября с. г. наша газета опубликовала статью А. Чернышева «Школа воспитания», в которой были высказаны замечания в адрес центра общественно-политической работы в общежитии АВТФ. От декана А. Н. Осокина получен ответ, в котором говорится, что во второй половине сентября 1984 года был дополнен совет ЦОПРа, изменен график дежурства.

Редактор Р. Р. ГОРОДНЕВА.